

## ХАРАКТЕРИСТИКИ ПАЛОМНИЧЕСКОГО ТУРИЗМА

© 2017 Е. В. Есикова

*Воронежский институт высоких технологий*

*В статье дается характеристика паломнического туризма. Представлены некоторые обычаи, характерные для разных религий. Отмечено, что в определенных случаях важной является не только цель паломничества, но и различные ритуальные мероприятия, которые выполняются в течение путешествия.*

*Ключевые слова: паломнический туризм, религия, символ, вероучение.*

Для религиозного туризма характерно то, что имеет большое значение в системах международного и внутреннего туризма. Заинтересованные лица имеют возможности для того, чтобы участвовать в паломнических и экскурсионных поездках по разным святым местам и посещать религиозные центры. Люди стремятся к тому, чтобы принимать участие в религиозных церемониях, совершить обряд молитвы, осуществить жертвоприношения. Сфера религии оказывает влияние на то, как формируется самосознание и стереотипы поведения людей. Ее рассматривают как элемент в общественной системе и для многих случаев его считают одним из весьма важных.

Паломничество (от лат. Palma – «пальма») представляет собой процесс путешествия к Святой земле, а также к разным географическим местностям, которые имеют большое значение, с точки зрения христианской веры. Целью при этом является осуществление поклонения и проведение молитв; верующие ходят к святым местам для поклонения. Для других религий можно отметить подобные обычаи:

- Хадж – мусульмане посещают Мекку, Кербелу и Неджеф (Ирак) и осуществляют при этом предписанные ритуалы;

- Кора – проведение ритуального обхода вокруг определенной святыни для религий Индии, Непала и Тибета;

- ламаисты посещают Лхасы (в Китае);

- индусы посещают Илахабад и Варанаси (в Бенаресе, в Индии);

- буддисты и синтоисты посещают Нару (в Японии).

Исходя из вероучения иудаизма, есть лишь один культовый центр, в нем можно

совершать богослужение – Иерусалимский храм. Он представляет объект паломничества для всех евреев в древнем мире. После того как он был разрушен римскими войсками в 70-м году паломничество стали проводить к Стене Плача, которую предположительно создали на основе каменных блоков, входящих в состав древнего храма. Уже почти два тысячелетия такая Стена представляет собой место, где евреи оплакивают былое величие Израиля, Иерусалима и его храма. Эта Стена и в настоящее время представляется для евреев самым подлинным и весомым символом их веры.

Помимо священного города Иерусалима верующие евреи интересуются и другими городами в мире, которые связаны с известными религиозными деятелями. Например, последователями одного из направлений иудаизма – хасидизма – происходит поклонение обожествляемым лидерам их движений – ребе. В 20-х годах пятый ребе жил в Ростове-на-Дону и его похоронили на еврейском кладбище города. В существующих условиях дом ребе и там, где его захоронили, стали местом паломничества хасидов по всему миру, в основном из Израиля.

Традиции по паломничеству являются сильными в христианстве – католицизме и православии.

Сейчас большое значение как центрам паломничества католиков придается культовым местам в Западной Европе. Сильно притягивает католиков Ватикан. Он является не только культовым и административным центром в мировом католицизме, но и художественным ансамблем, имеющим мировое значение. Собор святого Петра и ватиканские музеи представляют собой выдающиеся памятники искусства Возрождения.

Притягательными для католиков являются и национальные культовые памятники

---

Есикова Елена Владимировна – ВИВТ АНОО ВО, студент, e-mail:essiklelenadr1@yandex.ru.

Италии, Испании, Франции. Среди таких мы может указать не только католические соборы, которые действуют, но и аббатства, монастырские комплексы. Всемирно известный французский город Лурд привлекает людей, страдающих различными недугами и надеющихся получить исцеление. Среди католиков известен такой тип паломничества, как проведение перевоза из одного прихода при помощи группы верующих изваяния Девы Марии в другой для осуществления поклонения.

Паломничество представляет собой излюбленную форму культового служения в православной вере. После того, как было принято христианство в X в. русскими людьми по примеру христиан Запада и Востока стали совершаться посещения святынь в Константинополе и Палестине. Также, на Руси издревле не только крестьяне, но и представители других сословий посещали очень известные национальные православные святыни – храмы, лавры (крупнейшие и известнейшие монастыри), монастыри.

Считается, что в XI веке русские паломники ходили в Палестину. Памятником паломничеству в Палестину можно считать записки игумена Даниила (в начале XII в.), в которых дано детальное описание христианских достопримечательностей в Палестине.

Третий зарубежный центр паломничества – святая гора Афон в Греции. На этой горе существует русский монастырь св. Пантелеймона, в нем монахи, даже при том, что он довольно удален от России, имели большой почет и проводили разную проповедническую деятельность.

Важными пунктами паломничества в течение веков были Киево-Печерская и Троице-Сергиева Лавры. Искусственным образом сформированные в древние времена пещеры служили жилищем для монахов. До XVI в. там проводились захоронения монахов, многие из них прославлялись как известные мученики и святые. В XI—XII вв. монастырь представлял собой крупнейший культурный центр Древней Руси. В 1598 г. монастырь был назван Лаврой. В архитектурный комплекс Киево-Печерской Лавры входит Верхняя Лавра, Ближняя и Дальняя пещеры. Среди древних храмов удалось сохранить Троицкую Надвратную церковь (ее перестроили в XVIII в.), церковь Всех Святых и церковь Рождества Богородицы (оба строения относятся к XVIII в). Основной объект притяжения внимания паломников –

останки подвижников, монахов, которые сыграли в истории России большую роль.

Крупнейшим и наиболее почитаемым паломниками русским монастырем является Троице-Сергиева Лавра, основанная около 1340 г. Сергием Радонежским. Эта Лавра представляет собой религиозный, культурный, исторический и политический. Внутри собора упокоены мощи основателя Лавры Сергия Радонежского.

В существующих условиях активно посещаются большим числом паломников города Саров и Козельск. Первый из городов известен тем, что там есть обитель Серафима Саровского, который является наиболее известным русским святым первой половины XIX столетия. В Козельске есть Оптина пустынь, которая широко известна всем православным христианам. В течение XVIII и XIX веков она представляла центр русского старчества. Там происходил поиск ответов по сложным мировоззренческим вопросам многими выдающимися деятелями русской культуры. Сейчас происходит восстановление мужского монастыря и привлекает к себе паломников.

Паломничество буддистов по святым местам называется накхор; его могут совершать в любое время года, раз в год или раз в 12 лет с целью проведения очищения от мирской скверны, провести накопление «заслуг» на пути к просветлению, люди получают благословение святого подвижника или приобщаются к святости священных предметов или святым местам. Особым видом паломничества является проведение обхода по «землям обетованным», который верующие рассматривают в виде разновидности пути к просветлению при обязательном посещении Бодхи-Гаи (в центре), Шамбалы (на севере), Уддияны (на западе), Утайшань (на востоке), проведение паломничества к вершине Кхаба Карпо.

В индуизме паломничество представляет собой, видимо, древнейшую в мире из всех, которые дошли до современности. В указанной религии, в отличие от других, нет основателя и она идет корнями вглубь веков. Индусами при паломничестве происходит посещение большого числа святых мест, в них идет выполнение ритуалов жизненного цикла, происходит поминовение усопших, идет лицезрение образа Бога. Важно отметить, что в определенных случаях важной является не только какая цель паломничества, но и различные ритуальные мероприятия, которые выполняются в течение шествия.

Индусами совершается ритуальный обход по часовой стрелке по алтарям богов, храмам, священным городам (Варанаси), гор (Аруначала, штат Тамилнад, Южная Индия). Характеристикой другого маршрута является то, что он идет вдоль русла Ганга – от истоков до устья реки, еще маршруты шли от Катманду (Непал) до Рамешварама, от предгорий Гималаев на севере Индии до самой южной точки страны и с востока на запад Индии.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Филипова В. Н. Проблемы управления в туризме / В. Н. Филипова, Д. С. Тарасова, Д. Ю. Олейник // Вестник Воронежского института высоких технологий. – 2013. – № 10. – С. 119-123.
2. Филипова В. Н. О некоторых инновациях, используемых в туристическом бизнесе / В. Н. Филипова, Ю. А. Пивоварова // Вестник Воронежского института высоких технологий. – 2013. – № 10. – С. 202-206.
3. Фомина Ю. А. Принципы индексации информации в поисковых системах / Ю. А. Фомина, Ю. П. Преображенский // Вестник Воронежского института высоких технологий. – 2010. – № 7. – С. 98-100.
4. Филипова В. Н. Проблемы маркетинга в туристической деятельности / В. Н. Филипова, А. А. Коренюгина, О. Э. Титова // Вестник Воронежского института высоких технологий. – 2013. – № 10. – С. 206-208.
5. Львович И. Я. Факторы угрозы экономической безопасности государства / И. Я. Львович, А. А. Воронов, Ю. П. Преображенский // Информация и безопасность. – 2006. – Т. 9. – № 1. – С. 36-39.
6. Федотова С. А. Мировая экономика: основные этапы формирования и современные тенденции развития / С. А. Федотова // Вестник Воронежского института высоких технологий. – 2011. – № 8. – С. 133-136.
7. Филипова В. Н. О применении информационных технологий в туристической сфере / В. Н. Филипова // Успехи современного естествознания. – 2012. – № 6. – С. 112-113.
8. Олейник Д. Ю. Некоторые вопросы использования информационных технологий в туристической индустрии / Д. Ю. Олейник // Успехи современного естествознания. – 2012. – № 6. – С. 110.
9. Филипова В. Н. Проблемы экотуризма в заповедниках и национальных парках / В. Н. Филипова // Вестник Воронежского института высоких технологий. – 2013. – № 11. – С. 126-128.
10. Филипова В. Н. Особенности промышленного туризма / В. Н. Филипова // Вестник Воронежского института высоких технологий. – 2011. – № 8. – С. 138-139.

## THE CHARACTERISTICS OF PILGRIMAGE TOURISM

© 2017 E. V. Esikova

*Voronezh Institute of High Technologies*

*The paper is devoted to description of the characteristics of pilgrimage tourism. Highlighted some of the practices specific to different religions. . It is important to note that in certain cases it is important not only what is the purpose of pilgrimage, but also various ritual activities performed within it.*

*Key words: pilgrimage tourism, religion, symbol, creed.*